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Skrevet af Mogens Iversen
Hans Westermann, Hans Heinrich Westermann, 13.11.1929-17.1.2000, bibliotekar. 
Efter studentereksamen fra Haslev 1948 uddannede Hans Westermann sig til bibliotekar med afgangseksamen fra Statens biblioteksskole 1954. Efter et års ansættelse ved Føroya Landsbokasavn i Tórshavn kom Hans Westermann 1956 til Godthåb for som den første landsbibliotekar at reorganisere det grønlandske biblioteksvæsen. Statens bibliotekstilsyn havde kort forinden undersøgt bibliotekernes tilstand på den grønlandske vestkyst, og rapporten herom blev retningsgivende for Hans Westermann. Der skulle skabes et biblioteksvæsen for det grønlandske samfund. Den lidet omfangsrige og stærkt nedslidte grønlandske litteratur måtte bevares og suppleres, hvilket var i sidste øjeblik. Hans Westermann gik også hurtigt ind i arbejdet med bogproduktionen i Det grønlandske forlag (formand 1963-71).

Et nært samarbejde med skolerne etableredes for at støtte oplæringen i dansk med børnebøger. Men det allervigtigste for den videre udvikling var at det grønlandske biblioteksvæsen gennem en faguddannet bibliotekar kunne få den nødvendige faglige standard. Lokaleforholdene i Godthåb hvorfra virksomheden måtte udgå var kummerlige, et værelse på 20 m2 i et af skolevæsenets huse; 1961 fik man hele huset til rådighed. Hans Westermann skulle også ved rejser grundkatalogisere samlingerne ved de 17 biblioteker i byer og bygder og sikre dem lokaler. 1963 kunne Hans Westermann i sin bog De grønlandske bibliotekers historie konkludere at man på syv år havde fået et biblioteksvæsen der nogenlunde kunne fungere. Landsbiblioteket var blevet uundværligt i folkeoplysningsarbejdet.

Den rolige udvikling blev brat afbrudt ved en brand 9.2.1968 hvor landsbiblioteket totalt udbrændte, og bøgerne under slukningsarbejdet blev vandskadet. Ved hurtig telegrafisk konsultation i København fik Hans Westermann aftalt at noget af den uerstattelige Groenlandicasamling kunne nedsendes som fryselast til langsom optøning hvilket lykkedes over forventning. Heldigvis havde man endnu ikke fået opsendt Knud Oldendows store boggave, og suppleret med mange andre boggaver af grønlandsk litteratur lykkedes det at genoprette tabet. Hans Westermann fik efter branden oprettet en indkøbsafdeling i Kbh., hvilket fik stor betydning. 1971 fremgår det af et interview med Hans Westermann at situationen var alvorlig. Ganske vist var der kommet flere bibliotekarer derop, men arbejdet måtte foregå i en skurvogn, og det gik trægt med bevillinger til bogkøb og opfyldelse af løfte om ny bygning. 1976 kunne man endelig i Godthåbs centrum indvi en ny bygning der danner en rimelig ramme om virksomheden, og i bogstaveligste forstand placerer biblioteket. Ved hjemmestyrets indførelse er der sket en omorganisering så de grønlandske kommuner selv har ansvaret for deres biblioteker og blot kan søge råd i landsbiblioteket.

Familie

Hans Westermann blev født i Haslev, død i Odense, begravet i Ringe på Fyn. Forældre: murermester Eduard Ferdinand Westermann (1884-1950) og Ella Schwartzbach (1889-1972). Gift 7.2.1958 i Godthåb kirke med lærer Else Kirstine Andersen, født 8.10.1929 i Kappendrup, datter af gårdejer Georg Kristian Andersen (født 1899) og Esther Nielsen (født 1909).
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